

启航新征程 庆祝中国共产党成立100周年

枚邮票献礼百周年

百年光辉历程

[集邮人生]

>>>一份遗憾

从小就与邮票结缘，“意外”中断爱好

“中国共产党于波折中诞生，在跋涉中转折，自浴血中成长，由探索中壮大，如今实现了创新和飞跃。”田宝明说，他的集邮故事也像中国共产党发展历程一样，值得细细述说。

田宝明与邮票结缘并爱上集邮，是父亲的影响。田宝明的父亲是名邮递员，在他很小的时候，经常看到父亲下班后拿着一些找不到投递地址的信件研究，然后想方设法为它们找到主人。那时，信封上一个图案各异的邮票，深深地吸引了田宝明。

田宝明清楚记得，中华人民共和国成立那年他正好9岁，已经开始收集邮票。有时他会主动请缨帮父亲送信，遇到特别喜欢的邮票，就问对方还需不需要。别人不要的邮票，田宝明却当成

宝贝一样，小心地将信封上的邮票取下晾干，精心保存。

1960年，20岁的田宝明收藏了人生第一套邮票——“政协纪1”。这套邮票共四枚，是为了纪念“庆祝中国人民政治协商会议第一届全体会议”而发行，具有非常重要的纪念意义。自这套邮票开始，田宝明正式走上他的集邮之路。

一段时间过去了，田宝明已收集四百多枚邮票，他珍惜得不得了，平时出门就装在随身书包里。有一天，他去店里买东西，书包挂在自行车把上，买完东西回来发现，车还在书包却被偷走了。

收藏的所有邮票全部丢失，这让田宝明心疼不已，悲痛之际他下定决心再也不集邮了。



▲田宝明收藏的中国共产党部分早期领导人邮票。
半岛全媒体记者 孟达

◀中国共产党第十九次全国代表大会纪念邮票。
半岛全媒体记者 孟达

>>>一份热爱

每月工资一百多元，一套邮票花了一千三

虽然不再集邮，但田宝明对邮票的热爱丝毫不减，空余时间经常翻阅邮票有关书籍，通过报纸、杂志了解中外邮票故事。1994年的一天，当时上小学的外孙女回来告诉田宝明：“老师说每个人都要培养一点爱好，我可以培养什么爱好呢。”孩子一句无心之言却使田宝明深受触动，他决定和外孙女一起培养集邮爱好。从此，集邮这件事又被田宝明重拾起来。

田宝明说，从那时起他就成为文化市场的常客：“一开始集邮也没有特别收集哪类的，就是看到哪枚漂亮就想收集。”有一次，田宝明在市场上看到一套联合国发行的国旗邮票，售价高达1300元，而他当时一个月的工资才一百多元。这一套邮票相当于田宝明一年的工资，但是出于热爱，他在跟老伴商量后还是买了下来。

田宝明收藏的邮票范围很广，有关于党史的，有关于国粹的，有剪纸邮

票，还有生肖邮票……至今，田宝明已经收集四万多枚邮票，并整理出40多个专辑，包括奥运专辑、世界杯专辑、欧洲国家专辑、亚洲国家专辑、非洲国家专辑、世界各国国旗专辑、动物专辑、植物专辑、花卉专辑等。不管问起哪个门类，田宝明都能准确地书架上找到集邮册所在位置，并详细介绍每枚邮票的来历及其背后的历史故事。

由于爱好集邮，田宝明与家人外出旅游的时候，每到一个地方就想打听听着去淘邮票。前几年，他和家人去宝岛台湾旅游，也不忘去台北101大厦购买一套纪念邮票。在田宝明的影响下，家人外出也总是想方设法为他收集邮票。

“你看看这套泰国邮票年册，太漂亮了，我非常喜欢，这就是女婿去泰国给我带回来的。”田宝明从书架上取出集邮册为记者展示起来。



◀每枚红色邮票旁边，都有田宝明手写的注解。
半岛全媒体记者 刘笑笑

▼田宝明没事就扎进书房，小心翼翼整理收藏。
半岛全媒体记者 刘笑笑

>>>一份坚持

6年后再出新册子，向建军100周年献礼

每个小朋友过年都会收到不同的礼物，或是压岁钱，或是心仪已久的玩具。在田宝明家里，每年春节他的三个外孙都会收到一份特殊礼物——一本集邮册。这份特殊的礼物田宝明已经坚持送了30多年，即使孩子们早已长大成人，他的这个习惯还一直保持。现在，三个外孙里老大有32本，老二有30本，老三有28本。

如今，党史专题集邮册整理完后，田宝明又有了新想法，最近他正在整理收

集资料，为新的集邮册做准备——一份是解放军系列邮票，他计划在2027年之前完成，用自己独特的方式向建军100周年献礼；另一份是中国的世界遗产邮票。

要把这些邮票收集、整理成专题集邮册，需要耗费大量的时间和精力，但田宝明却乐在其中。他认为，邮票是国家的名片，是一个国家政治、经济、科学和历史文化的缩影。“我会将这个兴趣一直坚持下去，直到我走不动的那一天。”田宝明说道。

